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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η παρούσα έρευνα σκόπευε να αποτυπώσει τη σχέση  αυτοαντίληψης και προβληµάτων συµπεριφοράς σε µαθητές 
∆ηµοτικού. Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε τη  χρήση του ερωτηµατολογίου ΠΑΤΕΜ Ι. Στην έρευνα έλαβαν µέρος 
228 µαθητές, Ε΄ και Στ΄ τάξης, εκ των οποίων  118 χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς και 120 µε προβλήµατα 
συµπεριφοράς. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι  το επίπεδο της αυτοαντίληψης των µαθητών της οµάδας µε 
προβλήµατα συµπεριφοράς (Α οµάδα) και εκείνων χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς (Β οµάδα), κυµαίνεται πάνω από 
το µέσο όρο της κλίµακας µέτρησης, τόσο στους επιµέρους τοµείς της αυτοαντίληψης όπως σχολική ικανότητα, σχέσεις 
µε συνοµηλίκους, φυσική εµφάνιση, διαγωγή και συµπεριφορά, όσο και στις σχολικές επιδόσεις. Οι µαθητές µε 
προβλήµατα συµπεριφοράς έχουν χαµηλότερη αυτοαντίληψη σε σχέση µε τους µαθητές χωρίς  τέτοια προβλήµατα και 
τα αγόρια αµφοτέρων των οµάδων, αντιλαµβάνονται ότι έχουν περισσότερα προβλήµατα, όσον αφορά στη 
συµπεριφορά και στη διαγωγή τους. Επίσης κατεδείχθη ότι το κοινωνικοµορφωτικό επίπεδο του πατέρα συσχετίζεται µε 
την αυτοαντίληψη των µαθητών χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς.  
 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Αυτοαντίληψη, προβλήµατα συµπεριφοράς, σχολική επίδοση 
 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
             Η έννοια του εαυτού είναι ένα σύνολο υποκειµενικά αξιολογούµενων χαρακτηριστικών και συναισθηµάτων 
(Burns, 1982) και αποτελείται από δύο βασικές συνιστώσες την αυτοαντίληψη ή αυτοεικόνα και την αυτοεκτίµηση ή 
σφαιρική αυτοαξία. Η αυτοαντίληψη είναι η γνωστική πλευρά της έννοιας του εαυτού και η αυτοεκτίµηση 
αντιπροσωπεύει τη συναισθηµατική πλευρά (Μακρή-Μπότσαρη, 2001) 

      Η απόκτηση της έννοιας του εαυτού είναι µια διαδικασία που συντελείται βαθµιαία στα χρόνια της 
ανάπτυξης του παιδιού. Ο Piaget υποστήριζε ότι η κατάκτηση της έννοιας της µονιµότητας των αντικειµένων στο 
αισθησιοκινητικό στάδιο στη βρεφική ηλικία  είναι βασική για την ανάπτυξη της έννοιας του εαυτού. Η 
αυτοαντίληψη των παιδιών, ηλικίας 3 έως 5 ετών,  στηρίζεται κυρίως  σε εξωτερικά, εµφανή χαρακτηριστικά, όπως 
ονόµατα, εξωτερική εµφάνιση, υλικά αγαθά που το παιδί έχει στην κατοχή του.  
              Με την είσοδο του παιδιού στο σχολείο, η γνώση του εαυτού προοδευτικά γίνεται πολυπλοκότερη. Ο 
µαθητής µέσα από τη συµπεριφορά, τη στάση των συµµαθητών του και των δασκάλων του,  λαµβάνει µηνύµατα για 
το τι αξίζει (Φλουρής, 1979). Μετά από την ηλικία των 7 ετών, η δοµή της έννοιας του εαυτού αλλάζει όχι µόνο µε 
τη διάκριση περισσοτέρων επιµέρους τοµέων αυτοαντίληψης, αλλά και µε την ανάδυση της ικανότητας των παιδιών 
να κάνουν ουσιαστικές και αξιόπιστες σφαιρικές κρίσεις για την αξία τους ως άτοµα. Στις πρώτες τάξεις του 
∆ηµοτικού,  τα παιδιά προβαίνουν σε  ελάχιστες συγκρίσεις (Stipek, 1981), δηλαδή δεν κρίνουν τόσο την ικανότητά 
τους σε σύγκριση µ’ αυτή των συνοµήλικων.  Στις µεγαλύτερες τάξεις της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (π.χ Ε΄ και 
ΣΤ΄), οι αυτοαξιολογήσεις των παιδιών σε σχέση µε τα ζητούµενα από το σχολείο, δηλαδή τις επιδόσεις, αποκτούν 
πιο αντικειµενική υπόσταση. Αυτό διαπιστώνεται από το γεγονός ότι  δε φαίνεται να  αποκλίνουν και πολύ οι 
αξιολογήσεις αυτές από τις εκτιµήσεις που διατυπώνουν οι δάσκαλοί τους (Stipek, 1981).  
              Στις δυτικές κοινωνίες, η επιτυχία στο σχολικό χώρο εκλαµβάνεται ως  πολύ σηµαντικό επίτευγµα και ως εκ 
τούτου φαίνεται να συντελεί στη διαµόρφωση µιας θετικής αυτοαντίληψης, ενώ η αποτυχία  θεωρείται απειλητική 
για την αυτοαξιολόγηση και την αυτοεκτίµηση του ατόµου. Ερευνητικά αποτελέσµατα επιβεβαιώνουν τη   σχέση  
µεταξύ  της αυτοαντίληψης και της σχολικής επίδοσης (Harter, 1985. Marsh, 1990. Convington, 1992). Οι Calsyn 
και Kenny (1977) που ερεύνησαν, σε µαθητές των τελευταίων τάξεων της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, εάν η 
αυτοαντίληψη του µαθητή καθορίζει τη σχολική επίδοση  ή  τα αντίστροφο, κατέδειξαν ότι η σχολική επίδοση 
επηρεάζει την αυτοκριτική του µαθητή και τη θεώρησή του για τις κρίσεις των «σηµαντικών άλλων» προς αυτόν, 



των συµµαθητών του, των εκπαιδευτικών και των γονέων, µια και όλοι αυτοί προσδίδουν  ιδιαίτερη έµφαση στο 
θέµα της σχολικής επίδοσης. Ιδιαίτερα, η σχολική επίδοση επηρεάζει την αυτοαντίληψη των κοριτσιών περισσότερο 
σε σχέση µε την αυτοαντίληψη των αγοριών. Η ίδια έρευνα έδειξε ακόµη ότι τα κορίτσια ανατροφοδοτούνται από 
την καλή  βαθµολογία σε µεγαλύτερο βαθµό και επηρεάζονται αρνητικά από τη χαµηλή τους επίδοση µε συνέπεια 
να εκτιµούν αρνητικά τον εαυτό τους. Στα κορίτσια, επίσης, παρατηρείται αιτιακή σχέση ανάµεσα στη διαµόρφωση 
προσδοκιών για το µέλλον και τη σχολική επίδοση. Ο Marsh, Smith, και Barnes (1983) βρήκαν ότι τα κορίτσια είχαν 
χαµηλότερη αυτοαντίληψη στα µαθηµατικά σε σχέση µε τα αγόρια, ακόµα και όταν η απόδοση τους στα 
µαθηµατικά ήταν καλύτερη στις τυποποιηµένες δοκιµασίες και τις εκτιµήσεις των εκπαιδευτικών. Τα κορίτσια  
δείχνουν να έχουν υψηλότερη αυτοαντίληψη στους τοµείς της συµπεριφοράς (Harter, 1985), της ανάγνωσης, και 
γενικότερα στις  σχολικές επιδόσεις (Marsh, 1989). Σύγχρονα ερευνητικά δεδοµένα καταδεικνύουν ότι η βελτίωση 
της σχολικής επίδοσης µε την εκµάθηση στρατηγικών µάθησης  συντελεί στην ανάπτυξη της αυτοαντίληψης και στη 
βελτίωση προβληµατικών µορφών συµπεριφοράς (Pociask & Settles, 2007). Ακόµη η ανάπτυξη θετικού µαθησιακού 
περιβάλλοντος, µε έµφαση στην ανάπτυξη της  αυτοαντίληψης, ενισχύει τα ακαδηµαϊκά επιτεύγµατα (Tyson, 2003). 
           Η αυτοαντίληψη συσχετίζεται  µε τη µάθηση και τη συµπεριφορά. Παιδιά σχολικής ηλικίας µε προβλήµατα 
συµπεριφοράς, (όπως επιθετική συµπεριφορά),  δεν  έχουν υψηλά επίπεδα αυτοαντίληψης (Swinson, 2008. Yang, 
Kim, Shin & Yoon, 2006). Παρόλα αυτά, η  αυτοαντίληψη δε φαίνεται να σχετίζεται θετικά µε την απόρριψη που 
δέχονται ορισµένοι µαθητές από τους συµµαθητές τους (Nesdale & Lambert, 2007). Παιδιά µε ∆ΕΠΠΥ (διάσπαση 
ελλειµµατικής προσοχής και υπερκινητικότητας) φαίνεται να έχουν χαµηλή αυτοαντίληψη (Collett & Gimpel, 
2004), καθώς και έφηβοι µε συµπτώµατα κατάθλιψης (McCarty, Stoep & McCauley, 2007). Γενικότερα, η χαµηλή  
αυτοαντίληψη φαίνεται να σχετίζεται θετικά µε την επιθετικότητα, την ντροπαλότητα, την υπερκινητικότητα, τα 
γνωστικά  ελλείµµατα, τα προβλήµατα συµπεριφοράς (de-la Barra, Toledo & Rotrigeuez, 2005) τα προβλήµατα 
οµιλίας εξαιτίας ακουστικών δυσλειτουργιών (Pillai, 2000), τα γλωσσικά ελλείµµατα (Jerome, Fujiki, Brinton & 
James, 2002), τις ακαδηµαϊκές δυσκολίες και τις χαµηλές κοινωνικές δεξιότητες (Yanowitz, Monte & Tribble, 
2003).  
            Ερευνητικά δεδοµένα στην Ελλάδα σε µαθητές της Ε΄ και Στ΄ τάξης ∆ηµοτικού έδειξαν ότι η σχολική 
επίδοση έχει διαφορετική επίδραση στους µαθητές όσον αφορά στην αυτοεκτίµησή τους (Χατζηχρήστου & Hopf, 
1992). Ειδικότερα φαίνεται, η σχολική επίδοση να έχει  θετική συνάφεια µε τις ικανότητες των µαθητών και το  
ενδιαφέρον τους για τα µαθήµατα, ενώ η χαµηλή επίδοση σχετίζεται θετικά µε τη δηµοτικότητα των µαθητών. 
Μαθητές µε χαµηλή σχολική επίδοση  είναι λιγότερο δηµοφιλείς µέσα στην τάξη, µε χαµηλή  κοινωνιοµετρική 
αποδοχή από τους συµµαθητές  τους. Η έρευνα της Μακρή-Μπότσαρη (2001) έδειξε ότι οι συνάφειες της 
αυτοεκτίµησης µε τις αυτοαντιλήψεις της γενικής σχολικής ικανότητας και της διαγωγής - συµπεριφοράς 
κινούνται σε σχετικά υψηλά επίπεδα στους µαθητές των µεγάλων τάξεων του ∆ηµοτικού. Επιπλέον, οι σχέσεις µε 
τους συνοµηλίκους και η φυσική εµφάνιση είναι οι 2  από τους 5 επιµέρους τοµείς της αυτοαντίληψης (σχολική 
ικανότητα, σχέσεις µε συνοµηλίκους, αθλητική  ικανότητα, φυσική εµφάνιση, διαγωγή-συµπεριφορά), που 
συµβάλλουν περισσότερο στην πρόβλεψη των βαθµών αυτοαντίληψης.   
           Χαµηλότερη ακαδηµαϊκή αυτοαντίληψη φαίνεται να έχουν οι µαθητές µε προβλήµατα συµπεριφοράς 
(Henricsson, & Rydell, 2004). Η αρνητική εικόνα που  έχουν διαµορφώσει οι εκπαιδευτικοί για αυτούς φαίνεται 
να επηρεάζει  την αυτοαντίληψη τους (Montague, Rinaldi, 2001). Έρευνες που εξετάζουν τη σχέση των 
προβληµάτων συµπεριφοράς και της αυτοαντίληψης δεν υπάρχουν στη χώρα µας και αυτό το ερευνητικό κενό 
προσπάθησε  να καλύψει η παρούσα έρευνα. Επικεντρωθήκαµε σε  µαθητές των µεγαλύτερων τάξεων του 
∆ηµοτικού µε προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Α) και χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Β) επειδή, 
όπως προαναφέρθηκε οι αξιολογήσεις των µαθητών αυτής της ηλικίας σχετικά µε την αυτοαντίληψή τους είναι 
βασισµένες περισσότερο σε αντικειµενικά κριτήρια (Stipek, 1981). Ορίσαµε  ως προβλήµατα συµπεριφοράς αυτά 
που εκδηλώνονται  µε επιθετικές µορφές συµπεριφοράς ή  ανυπακοή σε κανόνες, µε  απάθεια, µε αντιδραστική 
και µε προκλητική συµπεριφορά και όσον αφορά στην αυτοαντίληψη, την αντίληψη που έχει ο µαθητής για τον 
εαυτό του ως προς τη σχολική ικανότητα, τη σχέση µε τους συµµαθητές του, τη φυσική εµφάνιση και τη 
συµπεριφορά του.  

 
2.ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
Σκοπός της έρευνας ήταν  να αποτυπώσει τη σχέση  αυτοαντίληψης και προβληµάτων συµπεριφοράς των παιδιών 
της Πέµπτης και της Έκτης τάξης του  ∆ηµοτικού. 
           Ειδικότερα, οι στόχοι που τέθηκαν  αφορούν: 1)  στην αποτύπωση του επιπέδου της  αυτοαντίληψης 
(χαµηλή ή υψηλή)  παιδιών µε προβλήµατα και χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς 2) στη διακρίβωση της σχέσης 
της αυτοαντίληψης µε τους επιµέρους τοµείς της, όπως  σχολική ικανότητα, σχέσεις µε συνοµηλίκους, φυσική 
εµφάνιση, διαγωγή-συµπεριφορά 3) στη διερεύνηση της σχέσης µεταξύ αυτοαντίληψης και δηµογραφικών 



στοιχείων (φύλο, σχολική επίδοση, επάγγελµα γονέων)  και 4) στη σύγκριση της αυτοαντίληψης µεταξύ των 
παιδιών αµφοτέρων των οµάδων. 
 
3. Η ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
3.1. Το εργαλείο αξιολόγησης 
           Στην  παρούσα έρευνα  χρησιµοποιήθηκε ως εργαλείο µέτρησης της αυτοαντίληψης, µέρος του 
ερωτηµατολογίου ΠΑΤΕΜ ΙΙ (Πώς Αντιλαµβάνοµαι  Τον Εαυτό Μου ΙΙ, για µαθητές ∆΄, Ε΄ και ΣΤ΄ ∆ηµοτικού), 
το οποίο αποτελεί προσαρµογή στα ελληνικά του ερωτηµατολογίου, Self-Perception Profile for children  της  
Harter. Η µετάφραση και προσαρµογή στα ελληνικά δεδοµένα έγινε από την Μακρή Μπότσαρη (2001).  
           Το εν λόγω όργανο µέτρησης  αναφέρεται  σε πέντε επιµέρους τοµείς της αυτοαντίληψης των παιδιών για 
τη σχολική ικανότητα, τη φυσική εµφάνιση, τις σχέσεις µε τους συνοµηλίκους, την αθλητική ικανότητα και τη 
διαγωγή-συµπεριφορά, καθώς επίσης  και σε πέντε ερωτήσεις που αφορούν την αυτοεκτίµηση. Είναι κατάλληλο 
για την εφαρµογή  σε µαθητές Ε΄ και ΣΤ΄ ∆ηµοτικού, ηλικίας περίπου 10 έως  12 ετών. Στην ηλικία αυτή η δοµή 
της έννοιας του εαυτού αλλάζει όχι µόνο µε τη διάκριση περισσότερων επιµέρους τοµέων αυτοαντίληψης, αλλά 
και µε την ανάδυση της ικανότητας των παιδιών να κάνουν ουσιαστικές και αξιόπιστες κρίσεις για την αξία τους 
ως άτοµα.  
            Στη  µελέτη µας χρησιµοποιήθηκαν οι  τέσσερις κλίµακες των 5 ερωτήσεων που αποτυπώνουν ισάριθµους 
επιµέρους τοµείς της αυτοαντίληψης και αξιολογούν: α) τη σχολική ικανότητα, µε ερωτήσεις που  αποτυπώνουν  
την αντίληψη του µαθητή για τις επιδόσεις και την ικανότητά του στα σχολικά µαθήµατα β) τις σχέσεις µε τους 
συνοµηλίκους, µε ερωτήσεις που  αναφέρονται στο βαθµό κοινωνικής αποδοχής του µαθητή από τους 
συνοµηλίκους γ) τη φυσική εµφάνιση, µε δηλώσεις  που επικεντρώνουν  στην αντίληψη του µαθητή για το σώµα 
του, το πρόσωπό του και γενικά την εξωτερική του εµφάνιση δ) τη διαγωγή – συµπεριφορά. Εδώ οι ερωτήσεις 
αποτιµούν το βαθµό της καλής συµπεριφοράς και διαγωγής του µαθητή. Η κάθε ερώτηση βαθµολογείται µε 1, 2, 
3 ή 4. Υψηλότερες τιµές αντανακλούν  σε υψηλότερα επίπεδα αυτοαντίληψης. Ο µέσος όρος των τιµών  των 
ερωτηµάτων καθεµιάς από τις επιµέρους κλίµακες αποτελεί το βαθµό αυτοαντίληψης του µαθητή στον αντίστοιχο 
τοµέα της ζωής του. 
            Τέλος, οι µαθητές ανέφεραν στο ερωτηµατολόγιο το µέσο όρο της βαθµολογίας των µαθηµάτων τους, 
όπως παρουσιάζεται στον έλεγχο προόδου, καθώς και τη βαθµολογία, στο µάθηµα της Γλώσσας  και των 
Μαθηµατικών µε στόχο τη διερεύνηση της σχέσης, βαθµολογίας  και αυτοαντίληψης. 
 
3.2. Αξιοπιστία και εγκυρότητα του οργάνου µέτρησης 
           Ο έλεγχος αξιοπιστίας όλης της Κλίµακας, στο σύνολο των ερωτηµάτων  έγινε µε τον υπολογισµό του 
δείκτη αξιοπιστίας Cronbach alpha  (δείκτης εσωτερικής δοµής), διότι η κλίµακα που χρησιµοποιήσαµε είναι 
διαβαθµιστικού τύπου για περισσότερες από δύο επιλογές. Οι τιµές κρίθηκαν ικανοποιητικές αφού ο συντελεστής 
αξιοπιστίας βρέθηκε 0.82 και ο συντελεστής αξιοπιστίας στην πρωτογενή κλίµακα είναι  0,71.  
           Κατά την  παραγοντική ανάλυση της κλίµακας,  η οποία  µεθοδεύτηκε για την επιβεβαίωση της 
εγκυρότητας ή µη του εργαλείου της έρευνας, αναδείχθηκαν 4 παράγοντες µε  τις ακόλουθες φορτίσεις: στον  1ο 
παράγοντα, σχολική  ικανότητα, από 0,72 έως 0,41, β) στο   2ο παράγοντα, σχέσεις µε τους συνοµηλίκους, από  
0,64 έως 0,40,  3) στο  3ο παράγοντα,  φυσική εµφάνιση, από 0,65 έως  0,43 και  4) στο 4ο παράγοντα, διαγωγή-
συµπεριφορά, από  0,71 έως 0,49. Οι δείκτες επιβεβαιώνουν την ικανοποιητική εγκυρότητα αφού το  0.30 
θεωρείται το minimum της αποδοχής στις κοινωνικές έρευνες. 
 
  3.3. Το δείγµα της έρευνας 
          Στην έρευνα έλαβαν µέρος 228 µαθητές της Ε΄ και Στ΄ τάξης  από δηµόσια σχολεία της Α΄ ∆ιεύθυνση 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης (Π.Ε.) Αττικής. Εξ αυτών 118 (32 αγόρια και 28 κορίτσια της  Ε΄ τάξης και 29 
αγόρια και 29 κορίτσια της Στ΄) χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς   και 120 (29 αγόρια και 26  κορίτσια της Ε΄ 
τάξης και 24  αγόρια και 29 κορίτσια της Στ΄ τάξη) µε προβλήµατα συµπεριφοράς για τα οποία βεβαίωναν οι 
εκπαιδευτικοί και οι σχετικές διαγνώσεις  από το ΚΕ.∆.∆.Υ, (Πίνακας, 1). 
 
 
 
 
 
 
 



Πίνακας 1. Τα υποκείµενα του δείγµατος ως προς το φύλο και την τάξη 
 Χωρίς προβλήµατα 

συµπεριφοράς 
Με προβλήµατα συµπεριφοράς 

Ε΄ τάξη Στ τάξη Ε΄ τάξη Στ τάξη       Τάξεις 
 
 
Φύλο  f rf f rf f rf f rf 

Αγόρια 32 53,3 29 50 29 52,7 24 45,3 

Κορίτσια 28 46,7 29 50 26 47,3 29 54,7 

Σύνολο 60 100 58 100 55 100 53 100 

 
 
4. ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
4.1. Αυτοαντίληψη µαθητών µε προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Α) 
          Οι µέσοι όροι των βαθµών των τοµέων της αυτοαντίληψης (σχολική ικανότητα, σχέσεις µε τους 
συνοµηλίκους, φυσική εµφάνιση, διαγωγή-συµπεριφοράς) των µαθητών µε προβλήµατα συµπεριφοράς  κινούνται 
σε επίπεδα υψηλότερα του 2,5 (Πίνακας, 2), που είναι το µέσον της τετράβαθµης κλίµακας βαθµολόγησης. Η 
βαθµολόγηση της κλίµακας πραγµατοποιείται από 1 έως το 4. Υψηλότερες τιµές αντανακλούν  σε υψηλότερα 
επίπεδα αυτοαντίληψης. Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά µεταξύ των 
τοµέων, σχολική ικανότητα, σχέσεις µε  συνοµηλίκους,  φυσική εµφάνιση και του φύλου. Στατιστικά σηµαντική 
διαφορά  υπάρχει µεταξύ των µεταβλητών, φύλο και διαγωγή-συµπεριφορά, Mann-Whitney U=2558,  p>0,05. Τα 
κορίτσια µε προβλήµατα συµπεριφοράς πιστεύουν ότι η διαγωγή - συµπεριφορά τους είναι καλύτερη σε σχέση µε 
αυτή των αγοριών. Επιπλέον, δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ως προς το φύλο και τους µέσους όρους 
της βαθµολογίας τόσο όλων  των  µαθηµάτων,  όσο και της βαθµολογίας στο µάθηµα, της Γλώσσας και των  
Μαθηµατικών. Συνεπώς, τα κορίτσια µε προβλήµατα συµπεριφοράς δεν έχουν διαφορά µε τα αγόρια, στο µέσο 
όρο της συνολικής  βαθµολογίας  και  στα προαναφερθέντα µαθήµατα.  

 
Πίνακας 2. Μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και στατιστική σηµαντικότητα των βαθµών αυτοαντίληψης και 
της βαθµολογίας ως προς το φύλο των µαθητών µε προβλήµατα συµπεριφοράς 

Φύλο   

Σχολ. 
ικανό- 
τητα 

Σχέση µε 
συνοµη- 
λίκους 

Φυσ. 
Εµφά-
νιση 

∆ιαγωγή 
Συµπε- 

ρι- 
φορά 

Αυτο-
αντί-
ληψη 

Μ.Ο.  
Βαθµ. 

Γλώσ- 
σας 

Μαθ

/κα 
αγόρι ΜΟ 2,73 2,79 2,81 2,68 2,75 2,46 2,23 2,29 

  N 52 53 53 53 52 52 53 53 

  sd 0,67 0,65 0,60 0,70 0,44 0,64 0,75 0,70 
          
Κορί- 
τσι 

MO. 
2,64 2,83 2,64 2,96 2,76 2,51 2,45 2,32 

  N 55 55 55 55 55 55 55 55 

  sd 0,60 0,56 0,79 0,69 0,50 0,54 0,54 0,61 

          
Σύνο- 
λο 

ΜΟ 
2,68 2,81 2,72 2,82 2,76 2,50 2,34 2,31 

  N 107 108 108 108 107 107 108 108 

  sd 0,63 0,60 0,70 0,70 0,47 0,59 9,66 0,65 

 
 
4.2. Αυτοαντίληψη µαθητών χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Β) 
             Οι µέσοι όροι των βαθµών των  τοµέων της αυτοαντίληψης (σχολική  ικανότητα, σχέσεις µε τους 
συνοµηλίκους, φυσική εµφάνιση, διαγωγή-συµπεριφορά), στο σύνολό της και του µέσου όρου βαθµολογίας όλων 
των µαθηµάτων, καθώς και του µαθήµατος της Γλώσσας και των Μαθηµατικών κινούνται σε επίπεδα υψηλότερα 
του 2,5 (Πίνακας 3) που είναι το µέσον της τετράβαθµης κλίµακας βαθµολόγησης. Στατιστικά σηµαντική διαφορά  
υπάρχει µεταξύ των µεταβλητών, φύλο και διαγωγή - συµπεριφορά, Mann-Whitney U=3079,  p=0,001, ενώ 
σηµαντική διαφορά δεν  υπάρχει µεταξύ των µεταβλητών, φύλο και των άλλων τοµέων της αυτοαντίληψης. Τα 



κορίτσια χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς πιστεύουν ότι η διαγωγή - συµπεριφορά τους είναι καλύτερη σε σχέση µε 
αυτή των αγοριών. Επιπλέον, στατιστικά σηµαντική διαφορά δεν υπάρχει µεταξύ των µεταβλητών, φύλο και 
βαθµολογία των µαθητών χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς. Η βαθµολογία  αναφέρεται   στο µέσο όρο όλων των 
µαθηµάτων, καθώς και στη βαθµολογία των µαθηµάτων, Γλώσσα και Μαθηµατικά.  
 
Πίνακας 3. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των βαθµών αυτοαντίληψης και της βαθµολογίας ως προς το 
φύλο των µαθητών  χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς 

Φύλο   

Σχολ. 
ικανό- 
τητα 

Σχέση µε 
συνοµη- 
λίκους 

Φυσ. 
Εµφά-
νιση 

∆ιαγωγήΣ

υµπε- 
ρι- 

φορά 

Αυτο-
αντί-
ληψη 

Μ.Ο.  
Βαθµ. 

Γλώ

σ- 
σας 

Μαθ

/κά 
αγόρι ΜΟ 2,85 2,97 3,00 2,92 2,93 2,66 2,59 2,51 

  N 61 61 61 61 61 61 61 61 
  sd 0,64 0,64 0,68 0,64 0,50 ,479 ,588 ,622 

          
κορίτσι MO. 3,03 3,0 2,92 3,29 3,06 2,82 2,72 2,67 

  N 59 59 59 59 59 57 57 57 

  sd 0,50 0,56 0,62 0,50 0,36 ,384 ,453 ,546 

          

Σύνολο ΜΟ 2,94 2,99 2,96 3,10 3,00 2,74 2,65 2,58 

  N 120 120 120 120 120 118 118 118 

  sd 0,58 0,60 0,65 0,60 0,44 ,442 ,529 ,589 

 
             Επιπλέον, η διερεύνηση της  σχέσης των µεταβλητών, κοινωνικοµορφωτικό επίπεδο-επαγγέλµατα των 
γονέων  των µαθητών χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Β) και της αυτοαντίληψης, έδειξε ότι οι µαθητές,  
που ο πατέρας τους έχει χαµηλό κοινωνικοµορφωτικό επίπεδο και εργάζεται ως εργάτης, έχουν χαµηλότερη 
αυτοαντίληψη σε σχέση µε τους µαθητές που ο πατέρας τους έχει µέσο και ανώτερο κοινωνικοµορφωτικό επίπεδο 
µε  επάγγελµα υπάλληλου, εκπαιδευτικού ή ελεύθερου επαγγελµατία,  U=96,83, p<0,05.  
 
4.4. Σύγκρισης της αυτοαντίληψης των µαθητών µε προβλήµατα και χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς 
             Από τη σύγκριση των µέσων  όρων των βαθµών των τεσσάρων τοµέων της αυτοαντίληψης και της 
βαθµολογίας (µέσος όρος µαθηµάτων και µέσος όρος στα µαθήµατα Γλώσσας και Μαθηµατικών) των δύο οµάδων, 
βρέθηκε ότι ο µέσος όρος των  βαθµών των µαθητών χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Β)  είναι 
µεγαλύτερος σε σχέση µε το µέσο όρο των βαθµών των µαθητών µε προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Α). Οι 
διαφορές αυτές είναι στατιστικά σηµαντικές όπως φαίνεται στον Πίνακα 4.  
 
Πίνακας 4. Στατιστική σηµαντικότητα των µεταβλητών της αυτοαντίληψης µαθητών µε προβλήµατα 
συµπεριφορά και χωρίς προβλήµατα συµπεριφορά  
 

 
σχολική 

ικανότητα 
Σχέσεις µε 
συνοµηλίκ 

φυσική 
εµφάνι-

ση 

διαγωγή-
συµπεριφ

ορά 
Αυτο-αντί-

ληψη Βαθµοί  Γλώσσα 
Μαθη- 
µατικά 

Mann
-
Whitn
ey U 

4796,0 5336,5 5193,5 5034,0 4469,5 4854,0 4646,0 4719,5 

Wilco
xon 
W 

10574,0 11222,5 11079,5 10920,0 10247,5 10419,0 10211,0 10179,5 

Z -3,303 -2,312 -2,597 -2,919 -3,952 -3,337 -3,682 -3,339 
Asym
p. 
Sig. 
(2-
tailed) 

0,001 0,021 0,009 0,004 0,000 0,001 0,000 0,001 

 



5. ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  
 
              Η αυτοαντίληψη των µαθητών  µε προβλήµατα και χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς κυµαίνεται πάνω από 
το µέσο όρο της κλίµακας µέτρησης, τόσο στους επιµέρους τοµείς της αυτοαντίληψης, σχολική ικανότητα, σχέσεις 
µε συνοµηλίκους, φυσική εµφάνιση, διαγωγή-συµπεριφορά, όσο και στις σχολικές επιδόσεις. Το εύρηµα αυτό 
συνάδει µε το εύρηµα της έρευνας της Μακρή-Μπότσαρη (2001), η οποία κατέδειξε ότι η αυτοαντίληψη των 
µαθητών των µεγάλων τάξεων του ∆ηµοτικού κυµαίνεται πάνω από το µέσο όρο. Όµως δεν µπορούµε να 
ισχυριστούµε  ότι οι µαθητές µε προβλήµατα συµπεριφοράς έχουν πολύ υψηλό επίπεδο αυτοαντίληψης αφού η 
βαθµολογία τους δεν κυµαίνεται στο υψηλότερο άκρο της κλίµακας µέτρησης.   
             Ο µέσος όρος της αυτοαντίληψης των µαθητών µε προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Α) σε σύγκριση µε 
εκείνον των µαθητών χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς (οµάδα Β) είναι χαµηλότερος. Η σύγκριση της 
αυτοαντίληψης στις επιµέρους οµάδες για κάθε τάξη, µαθητών µε προβλήµατα και χωρίς προβλήµατα 
συµπεριφοράς, οδηγεί στο ίδιο συµπέρασµα ότι  οι µαθητές µε προβλήµατα συµπεριφοράς έχουν χαµηλότερη 
αυτοαντίληψη σε σχέση µε τους συµµαθητές τους της άλλης οµάδας. Επιπλέον, οι µαθητές µε προβλήµατα 
συµπεριφοράς έχουν χαµηλότερες επιδόσεις στο σχολείο σε σχέση µε τους συµµαθητές τους. Τα ευρήµατα αυτά 
θεωρούνται σηµαντικά, καθώς καταδεικνύουν την αναγκαιότητα ανάπτυξης των ικανοτήτων των µαθητών για 
διαχείριση και αποτελεσµατική αντιµετώπιση των προβληµάτων  που προκύπτουν από τη συµπεριφορά τους.  
             Τα αγόρια και των δύο οµάδων (µε και χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς) αντιλαµβάνονται ότι έχουν 
περισσότερα προβλήµατα σε σχέση µε τα κορίτσια σε ένα µόνο τοµέα της αυτοαντίληψης, ο οποίος αναφέρεται στη 
διαγωγή-συµπεριφορά, ενώ στους άλλους τοµείς δεν παρουσιάζεται καµία διαφορά ως προς το φύλο. Συνεπώς, τα 
κορίτσια δε διαφέρουν από τα αγόρια και των δύο οµάδων, όσον αφορά στην αυτοαντίληψή τους γενικά και στους 
επιµέρους τοµείς της, σχολική ικανότητα, σχέσεις µε συνοµηλίκους και φυσική εµφάνιση.    Επιπλέον, οι σχολικές 
επιδόσεις των αγοριών και των κοριτσιών µε προβλήµατα και χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς δε διαφέρουν.  Το 
κοινωνικοµορφωτικό επίπεδο του πατέρα σχετίζεται µε την αυτοαντίληψη των µαθητών της Β΄ οµάδας. Μαθητές 
δηλαδή χωρίς προβλήµατα συµπεριφοράς, των οποίων ο πατέρας έχει χαµηλό κοινωνικοµορφωτικό επίπεδο, 
φαίνεται να έχουν χαµηλότερη αυτοαντίληψη.    
             Από το γεγονός ότι η  έρευνα  αυτή περιορίσθηκε σε ένα µικρό δείγµα από σχολεία της Α΄ ∆ιεύθυνσης Π.Ε. 
Αττικής υπόκειται σε περιορισµούς. Τα ευρήµατα µας θα µπορούσαν να εκληφθούν ως  καταδεικνυόµενες τάσεις. 
Για πιο ασφαλή συµπεράσµατα ωστόσο θα προτείναµε  συλλογή δεδοµένων από  µεγαλύτερο δείγµα, διότι,  όταν  τα 
αποτελέσµατα µιας  έρευνας στηρίζονται σε µεγάλο αριθµό περιπτώσεων, τότε οι θεωρητικές υποθέσεις 
υποβάλλονται σε πιο αυστηρό και έγκυρο έλεγχο (Κυριαζή, 1999). Αυτό όµως δεν θα µπορούσε να αποτελέσει λόγο 
ώστε να µην επισηµάνουµε την αναγκαιότητα κατάρτισης εκπαιδευτικών προγραµµάτων παρέµβασης για τα παιδιά 
µε προβλήµατα   συµπεριφοράς µε στόχο την ισχυροποίηση της ικανότητας τους στον τοµέα της διαχείρισης  και  
αντιµετώπισης  προβληµάτων, ως προϋπόθεση για την ανάπτυξη της αυτοαντίληψής τους, στοιχείο που θα επιδράσει 
θετικά στις σχέσεις τους µε τους συνοµηλίκους και στη σχολική επίδοση τους.  
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